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3)

4)

d)

Sikgeometria

Egy hurnégyszig harom szégeérdl tudjuk, hogy mértékiik aranya 7:6: 8.

a) Mekkorak a hurnégyszog szogei? (13 pont)

Matematika oran, miutan minden diak megoldotta a feladatot, harom tanulé

a kovetkezoket allitotta:

Zsofi: A hurnégyszog minden szige egész szam.

Peti: A hurnégyszignek van derékszoge.

Kata: A hurnégyszog egvik szoge 110°-nal is nagyobb.

b) A harom tanuld allitasa kozil melyik igaz a feltételnek megfelelé
hurnégyszigre? (3 pont)

Az ABC derekszogl haromszog BC befogojanak hossza 18 cm, a CA
befogojanak hossza 6 cm.

a) Mekkorak a haromszog hegyesszogei? (3 pont)
A BC befogd egy P belsé pontjat osszekotjiik az A csuccsal. Tudjuk még,
hogy PB=PA.

b) Milyen hosszu a PB szakasz? (6 pont)
Allitsunk merdleges egyenest az ABC haromszog sikjara C pontban! A
merdleges egyenes D pontjara teljesil, hogy CD 15 cm.

¢} Mekkora az ABCD tetraéder térfogata? (4 pont)

Egy csaladnak olyan téglalap alaka telke van, melynek két szomszédos oldala
68 m, illetve 30 m hosszu. A telek egyik sarkanal gy rogzitettek egy kerti
locsold berendezést, hogy a telek rdvidebb oldalatol 4 m-re, a vele szomszédos
oldaltél 3 m-re legyen. A locsold berendezés kirbe forgo locsolofeje azt a részt
ontozi, amely a rogzités helyétdl legalabb 0,5 m-re, de legfeljebb 4 m-re van. A
telek mekkora részét ontozi a locsold berendezés, €s ez hany szazaléka a telek

teraletének? (11 pont)

Az ABC haromszog korilirt kirének sugara 26 cm, BAC< =60

a) Szamitsa ki a BC oldal hosszat! (4 pont)

b) Hany fokos a haromszég masik két szoge, ha az AC oldal b cm, az AB
oldal 3b cm hosszasaga? (12 pont)

A keresett értékeket egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!

Klari teastiteményt keszit. A meggyurt tésztat olyan ,téglatest” alakura
nyujtotta ki, amelynek a feliilrél lathato lapja 30 cm x 60 em méretu téglalap.
Majd egy henger alaka szaggatoval (hatarolé koérének sugara 3 cm)
Korlapokat” vagott ki a tésztabol.
Ezutan a korlapocskakbdl eloszior ,holdacskakat”™ vagott le gy, hogy a
szaggato hatarolo korének kozéppontja a mar kivagott korlap kdzéppontjatol
2 cm tavolsagra helyezte el, és igy vagott bele a kiérlapba. (Minden
bevagasnal csakis egy korlapot vagott ketté,)
Miutan minden korlapbdl levagott egy .holdacskat”, a kérlapokbal
visszamaradt részek mindegyikébdl -egy masik szaggatoval-
kivagott egy-egy lehetd legnagyobb kérlap alaka stiteményt.
a) Hany cm? tertletd egy ,holdacska” felilrdl lathato feliilete? (Az eredmeényt
egy tizedesjegyre kerekitve adja meg!) (11 pont)
Klari a ,holdacskak” és a kis koirlapok elkeészitése utan visszamaradt tésztat
ismét Osszegyurta, majd ugyanolyan vastagsagura nyujtotta ki, mint az elsd
esetben, de most négyzet alaku lett a kinyQjtott tészta.




6)

7)

8)

b) Hany cm hosszi ennek a négyzetnek az oldala, ha Klari a 30 cm x 60 em-
es téglalapbol eredetileg 50 darab 3 cm sugaru kérlapot szaggatott ki? (Az
eredmeény egészre kerekitve adja meg!) (5 pont)

Az ABC haromszogben AB=2, AC=1, a BC oldal hossza pedig megegyezik
az A csucsbol induld sulyvonal hosszaval.

a) Mekkora a BC oldal hossza? A hossz pontos értékét adja meg! (9 pont)
b) Mekkora a haromszog tertilete? A tertlet pontos értékét adja meg! (5 pont)

Istvan 6rommel mesélte Péter baratjanak, hogy egy négyszog alaku telket vett,

amire majd hazat akar épiteni. Elmondasa szerint a négyszog egyik szoge

derékszig, és az ezt kizrefogd mindkét oldal 20,0 m hosszu. A telek masik két

oldala is egymassal egyenld hosszu, ezek 120°-0s sziget zarnak be,

a] Hany méter hosszi drot szlikséges az Ures telek korbekeritéséhez?(4 pont)

-Mekkora hazat szeretnél ra épiteni?” - kérdezte Péter,

.Négyzet alapu sarokhazat, és kortilbeltil 100m? alaptertiletiit. Ugy gondoltuk

a parommal, hogy a hazat a derékszégu sarokba épitjik.” - valaszolt Istvan.

+Ha jol képzelem el a telek alakjat, akkor az nagyon furcsa alakua lehet. Oda

meg egy kis fahaz sem fér el.” - sz6lt nevetve Péter.

b) Rajzolja le, milyen alaku az Istvan altal megvett telek, és milyennek
képzelte el Péter! (2 pont)

c) Legfeljebb mekkora alapteriilet, négyzet alapu sarokhaz férne el a telek
derékszdgl sarkaba az egyik és mekkora a masik esetben? (Valaszat m2-
re kerekitve adja meg! (7 pont)

Egy 90 m? terdletu trapéz alaku viragagyas parhuzamos oldalainak aranya

AB:DC=3:2. Az agyast tavasszal és dasszel is évszaknak megfeleld

viragokkal tiltetik be. Mindkét alkalommal mindegyik fajta viragbol atlagosan

50 viragtovet tltetnek négyzetmeéterenkeént.

Tavasszal az atlokkal kijelélt négy haromszogre bontottak a viragagvast. Az

ABM haromszogbe sarga viragokat, a DMC haromszoghbe fehéret, a maradék

két részbe piros viragokat Qltettek,

a) A tavaszi parositaskor hany darab fehér, hany piros és hany sarga viragot
ultettek? (9 pont)

A

Osszel a masik abra szerint tervezték meg a viragok elhelyezését. (Az E, F, G,
és H pontok a trapéz oldalainak felezépontjai.) Ekkor is fehér(f) , piros (p)

€s sarga (s) viragokat tUltettek a tervrajz alapjan,

b) Az oszi parkositaskor hany darab fehér, hany piros és hany sarga viragot
ultettek? (7 pont)
Valaszait az alabbi tablazatban tlintesse fel!

fehér piros sarga

tavasszal

osszel




9) Megrajzoltuk az ABCDE szabalyos soksziget, és
berajzoltuk minden atlojat. Az atlok metszéspontjait
az abra szerint bettztiik meg: P,Q,R,S,T.

a)

b

10) Az

Hany olyan haromszog lathato az abran, amelyek
mindharom cstcsa a megjeldélt 10 pont koézil
valo, és mindharom oldalegyenese az ABCDE
Otszog oldalegyenesei és atloegyenesei kozil kertl
ki? (& pont)
Tudjuk, hogy az ABCQ négyszog teriilete120 em” .
Mekkora az ABCDE 06tszog terulete? Valaszat
egesz értékekre kerekitve adja meg! (4 pont)
Tekintsilk azt a tiz csucsu grafot, amelyet a megadott abra szemléltet.
Errol a grafrol fogalmaztunk meg két allitast. Allapitsa meg mindkét
allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Adjon rdvid magyarazatot a valaszral

1. allitas: Ennek a grafnak 20 éle van.

2. allitas: Ebben a grafban van olyan részgraf, amely nyolc €lu kor.(4 pont)

AC,C, derékszogi haromszogben az

A, csucsnal 30%°-08 szog van, az AC,
befogd hossza 1, az AC,  atfogd
felezopontja A, .

Az AC, szakasz ,f6le" az ACC

haromszoget rajzolunk.

haromszoghotz hasonlo A CC, derékszogu A"

haromsziget rajzoljunk az abra szerint. Az

A,C, atfogo felezdpontja A,.

Az AC, szakasz ,f0l¢" az ACC,

haromszoghotz hasonlo A,C,C, derékszdgu
Ca

Ez az eljaras tovabb folytathato.

a)

D)

11) Az

Szamitsa ki az igy nyerhetd veégtelen sok derékszdgll haromszog
tertiletének Osszegét (az Osszeg elso tagja az A C,C, haromszog teriilete. !

(7 pont)
Igazolja, hogy a C,CC,...C  tordttvonal hossza minden pozitiv n-re kisebb,
mint 1,4. (9 pont)

ABC haromszig oldalai AB =42, BC =40, CA=26. Irjunk téglalapot a

haromszogbe Ugy, hogy a téglalap egyik oldala illeszkedjen a haromszog AB
oldalara, masik két cstucsa pedig a haromszog CA, illetve BC oldalara essen.
Tekints(ik az igy beirhato téglalapok kdzil a legnagyobb tertlettt! Mekkorak

ennek a téglalapnak az oldalai? (16 pont)
12)
a) A KLMN derékszdgi trapéz alapjai KL =212 és MN =375 egység

hosszuak, a derékszdgl szar hossza 1042 egyscég. A trapézt megforgatjuk
az alapokra merdleges LM SZAr egyenese koril.
Szamitsa ki a keletkezett forgastest térfogatatl (n két tizedesjegyre
kerekitett értékével szamoljon, és az eredményt is igy adja meg!) (4 pont)



b) Az ABCD derékszogl érintétrapéz AB és CD alapjai (AB > CD) hosszanak

osszege 20. A beirt kornek az alapokra nem meroleges AD szarral vett
érintési pontja negyedeli az AD szarat.
Szamitsa ki a trapéz oldalainak hosszat! (12 pont)

13) Az ABCD trapéz parhuzamos oldalai AB és CD és AB > CD. A trapéz atloinak
metszéspontja K. Az ABK haromszig AB oldalahoz tartozd magassaga
kétszerese a CDK haromszog CD oldalahoz tartozd magassaganak. Jelolje T az
ADK haromszog teriiletét!

Hanyszorosa az ABCD trapéz tertilete T-nek? (16 pont)

14) Kartonpapirbél kivagunk egy 1,5 dm magassaga ABC szabalyos
haromszoglapot. A haromszdglapon parhuzamost huzunk a haromszig
mindegyik oldalaval, mindegyikbdl ugyvanakkora 0,5 deciméternél kisebb x
tavolsagra. Ezek az egyenesek az A B,C, szabalyos haromszig oldalegyenesei.

a) Irja fel az A B,C, haromszbg teriiletét x fliggvényében! (6 pont)
b) Szeretnénk egy A B/C, alapu x magassagq, fellil nyitott egyenes hasab
alakn iréasztali tolltartot létrehozni a lapbal, ezert levagjuk a fdlosleget,
majd az A B,C, haromszig €lei mentén felhajtottuk a hasab oldallapjait.

Mekkora x estén lesz a keletkezett hasab térfogata maximalis? (10 pont)

15) A Csendes-ocean egyik kis szigetétdl keletre, a szigettdl 16 km tavolsaghban
elstillyedt egy fold kértli ton jard vitorlas, A legénység egy mentocsonakban
segitségre var, a naluk lévd jelado keészlilék hatosugara minddssze 6 km.
Amikor a vitorlas elstllyedt, akkor a szigettdl délre, a szigettdl 24 km
tavolsagra volt egy tengerjaro hajo. Ez a hajo allandoan északkeleti iranyba
halad, a hajotordttek pedig a vitorlas elstillyedésének helyérol folvamatosan
kuldik a vészjeleket.

a) Igazolja, hogy a tengerjaro legénysége észlelheti a segélykeéro jelzést!(7 pont)

Egy 1,5 km magassagban haladé repiilogép éppen a sziget felett van, amikor

a repllogeép fedelzeti miszerei észlelik a tengerjaré hajot, amely a vitorlas

elstillyvedése 6ta 20 km-t tett meg.

b) Mekkora depresszio szog (lehajlasi szOg) alatt észlelik a muszerek a
tengerjarot? Valaszat fokban, egészre kerekitve adja megl Szamitasai
soran a Fold gorbiletetdl tekintsen el (7 pont)

16) Az abran egy mosogép vazlatos rajza lathato. A kisebb, 1 em ; 7
sugaru kerék a motor tengelyéhez kapcsolodik, és egy =
hajtoszij segitségével forgatja meg a mosogép dobjahoz
rogzitett, 20 cm sugaru kereket, amitdl a dob és benne a
ruhak forognak mosas kozben., A két kerék tengelye
parhuzamos, a tengelyek tavolsaga 46 cm. (A hajtoszij a
tengelyekre meroleges sikban van.) Milyen hosszu a feszes
hajtoszij? (13 pont)

17) Egy 1 méter oldali négyzetbe egy masodik négyzetet rajzoltunk gy, hogy a
belsénégyzet minden cstcsa illeszkedjen a kiilsdé négyzet egyv-egy oldalara. A
belso €s a kilso négyzet oldalainak aranya 5:7.

a) Milyen aranyban osztja két részre a belsé négyzet csucsa a kulsé négyzet

oldalat? Az arany pontos értékét adja meg! (10 pont)
A belsé négyzetbe egy ujabb, harmadik négyzetet rajzolunk tgy, hogy a
harmadik és a masodik négyzet oldalainak aranya is 5:7. Ezt az eljarast
aztan gondolatban végtelen sokszor megismételjik.




b)

Mekkora lesz a kapott négyzetek kerlileteinek az dsszege, ha a kiindulasi
négyzet kertilete is tagja a (végtelen sok taga) 6sszegnek? (6 pont)

18) Egy 15%-0s8 emelkedési szigl hegyoldalon allé flgegdleges fa egy adott
idépontban a hegyoldal emelkedésének iranyaban 3 méter hosszu arnyékot
vet. Ugyanebben az idépontban a kozeli vizszintes fennsikon allo turista
arnyékanak hossza éppen fele a turista magassaganak. Hany meéter magas a

fa?

Valaszat egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (12 pont)

19) Az ABCDEF szabalyos hatszOgben a rovidebb atlo hossza 542 .

a)
b)

20) a)

b)

Szamolja ki a hatsziog tertiletének pontos érteket! (6 pont)
Az ABCDEF hatszog oldalfelezd pontjai altal meghatarozott szabalyos
hatszog teriiletét jelolje t,, a t, tertleti hatszdg oldalfelezé pontjai altal

meghatarozott szabalyos hatszog tertletét t,, és igy tovabb, képezve ezzel

a |t,| sorozatot. Szamitsa ki a lim(f, +1, +...+1,) hatarértékét! (Pontos

I ~-3K]

értékkel szamoljon!) (10 pont)

Egy téglalapot 720 darab egybevago kis téglalapra daraboltunk szét. A kis
téglalapok oldalai koziil az egyik 1 cm-rel hosszabb, mint a masik. Hany
cm hosszuak egy-egy kis téglalap oldalai, ha a nagy téglalap
tertilete 2025 ecm™? (7 pont)
Az 1, 2, 3, 4, 5, b szamjegyekbdl dsszesen 720 olyan hatjegyti szam
képezhetd, melynek szamjegyei kozott nincsenek egyenléok. Ezek kozott
hany 12-vel oszthato van? (5 pont)

21) Megadtunk harom egyenest, €¢s mindegyiken megadtunk .
Ot-0t pontot az abra szerint.

a)

Hany olyan szakasz van, amelynek mindkét végpontja
az abran megadott 15 pont valamelyike, de a szakasz
nem tartalmaz tovabbi pontot a megadott 15 pont i BN

kdzil? (6 pont] B ——

R

Az egyenlo oldald ABC haromszig 18 egység hosszusagu
oldalait hat-hat egyenldé részre osztottuk, és az abra
szerinti osztopontok Gsszekotésével megrajzoltuk a POR

haromszoget.

bj

Szamitsa ki a POR haromszog teriletének pontos
ertekeét! (10 pont)

22) Egy televiziokészililéek termeékleirasaban szereplo ,,16:9-es
tipus® azt adja meg, hogy mennyi a téglalap alaki tv- = e
képernyd két szomszédos oldalhosszanak aranva, a ,40 colos” jellemzo pedig
a képernyd atlojanak a hosszat adja meg col-ban (1 col = 2,54 cm).

a)

bj

Szamitsa ki a 40 colos, 16:9-es képernyod oldalainak hosszat! Valaszat cm-
ben, egy tizedesjegyre kerekitve adja meg! (6 pont)
Két 16:9-es képernyo kiozil az elsonek 69%-kal nagyobb a tertilete, mint a
masodiknak. Hany szazalékkal nagyobb az elsd képernyo atloja, mint a

masodiké? (5 pont)



23) a) lgazolja a kivetkezo allitast: ha egy négyszig szigei valamilyen
sorrendben egy szamtani sorozat egymast kivetd tagjai, akkor a négyszog

hurnégyszog vagy trapéz! (6 pont)
b) Fogalmazza meg az elozo allitas megforditasat, és dontse el a megforditott
allitasrol, hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokoljal (3 pont)

Egy geometriai épitdkészletben csak olyan palcikak vannak, amelyek hossza

centiméterben meérve egeész szam, €s mindenféle lehetséges hosszusag

eléfordul 1 cm-t6l 12 em-ig. (Mindegyik fajta palcikabaél elegendden sok van a

készletben.)

¢} Hany kilonbdzé modon valaszthatunk ki 4 palcikat a készletbal Ggy, hogy
belolik egy 24 cm kerilett érinténégyszoget lehessen épiteni? (Ket
kivalasztast kQlonbdzének tekintink, ha az egyik kivalasztas 4 palcikaja
nem allithato parba a masik kivalasztas 4 palcikajaval ugy, hogy mind a 4
parban egyenld hossza legyen a két palcika. Tudjuk tovabba, hogy ha a,
b, ¢, d pozitiv szamok, és a+c=b+d, akkor az a, b, ¢, d hosszusagu
szakaszokbol szerkeszthetd négyszog.) (7 pont)

24) A féenymasolo gépekhez is hasznalt téglalap alaku papirlapok mindegyikének
olyan a meéretezése, hogy a hosszabb és a rovidebb oldal aranya
(megkozelitéleg) 2 . Ezt a szamot roviden a téglalap alakil papirlap
meéeretaranydnak is nevezik.

a) Mutassa meg, hogy ha egy /2 méretaranyu papirlapot félbevagunk ugy,
hogy a vagasi él merdleges a papirlap hosszabb oldalara, akkor az igy
keletkez6 két egybevago papirlap ugyancsak 2 méretaranyu lesz!(4 pont)

A szabvanyos papirlapok méretét egy nagybettivel és a betli utan irt

termeészetes szammal jelolik (példaul AO, Al, BS5). Az AO-s papirlap

méretaranya J2, a tertilete pedig éppen 1 m?,

b) Szamitsa ki az AO-s papirlap oldalainak hosszat egész milliméterre
kerekitve! (4 pont)

Ha az A0O-s papirlapot hosszabb élére merdlegesen félbevagjuk, akkor két Al-

es papirlapot kapunk. Az eljarast tovabb folytatva kapjuk az A3-as, Ad-es, Ad-

Os papirlapokat. A leggyakrabban hasznalt irodai masolopapir A4-es méreti

és ,80 g-os". A ,80 g-os” jelzés azt jelenti, hogy 1 m? teriileti masolopapir

tomege 80 gramm.

c} Egy csomagban 500 darab A4-es ,80 g-os” papirlap van. Hany kg egy
ilyen csomag tomege, ha a csomagoloanyag tomege 20 g? (5 pont)

25) Egy kir kézéppontja egy derékszogh haromszig b hosszusagu befogojara
illeszkedik. A kor érinti a ¢ hosszusagu atfogot és az a hosszusaga befogod
egyenesét is. Andrea és Petra egymastol fliggetlentil kifejezték a kor
sugaranak hosszat a haromszdg oldalainak hosszaval. Andrea szerint a kor

sugara R, = , Petra szerint pedig R, = e

a+e b
a) lgazolja, hogy R, = R,! (5 pont)
b) Bizonyitsa be, hogy Andrea képlete helyes! (4 pont)

Egy derékszogllh haromszog oldalai a=8cm, b=6cm eés c=10cm.
Megrajzoltuk azt a két kort, melyek kézéppontja a haromszog egyik, illetve
masik befogojara illeszkedik, és amelyek érintik a haromszog masik két
oldalegyenesét.



c) Szamitsuk ki, hogy a két koérnek a haromszig belsejébe es6 M
metszéspontja milyen messze van a derékszoga C csucstol! (S pont)

26)a) A PQRS hurnégysziget a PR és a QS atlok megrajzolasaval négy
haromszogre bontottuk. Igazolja, hogy ezek koziil a két-két szemkozti
haromszog hasonlo egymashoz! (4 pont)

Az ABCD hurnégyszog AB oldala a négyszog kortlirt korének egyik atmeérdje.
A négyszog BC oldala 3 cm, a CD oldala 5 cm hosszu, tovabba BCD« =120,

b) Szamitsa ki a négyszdg BD atlojanak, AB oldalanak és AD oldalanak
hosszat, valamint a négyszog tobbi szoget! (10 pont)

27) A Teéglacska csokiszelet gyartoja akeiot indit: ha a szerencseés vasarldo a
csokiszelet csomagolasanak belsé oldalan a ,Nyert” feliratot talalja, akkor
ezzel egy ujabb szelet csokit nyert. A gyarté ugy reklamozza a termékét, hogy
~minden otddik csoki nyer”. (Ez ugy tekinthetd, hogy minden egyes csoki 0,2
valoszinuséggel nyer.)

a) Juli 6t szelet csokoladét vasarol. Mennyi annak a valoszinusége, hogy az
ot szelet csoki kozott legalabb egy nveré csoki lesz? (4 pont)
Pali is 6t szelet csokoladét vasarolt, és végll hét szelet csokival tért haza a
bolthol, mert nyert még kettot,

b) Vizsgalja meg, hogy az alabbi két esemény kézill melyiknek nagyobb a
valoszinlsége!

1. Ha valaki megvasarol 6t szelet csokit, akkor azok kézott két nyero
csoki lesz, de a két nyereménycsoki egyike sem nyer.

II. Ha wvalaki megvasarol o6t szelet csokit, akkor azok kozitt egy nyero
csoki lesz, a nyvereménycsoki nyer egy hetedik szelet csokit, de az mar
nem nyer. |7 pont)

Egy masik akcioban a csokiszelet térfogatat 20%-kal megnovelték, de

tovabbra is valtozatlan aron adtak. A csokiszelet téglatest alaku, az eredeti és

a megndvelt szelet (matematikai értelemben) hasonlo. Az akcios szelet 1 cm-

rel hosszabb az eredeti csokiszeletnél.

c) Hatarozza meg az eredeti csokiszelet hosszusagat! Valaszat egész cm-re
kerekitve adja meg! (5 pont)

28)

a] Az ABCD négyzet korillirt korén felvettink egy olyan P pontot, amelyik
nem csucsa a négyzetnek. Bizonyitsa be, hogy AP + CP* = BP* + DP° .,

(4 pont)

Egy cég az altala forgalmazott poharakat négyesével

csomagolja tgy, hogy a poharakhoz még egy talcat

is ad ajandékba. A 20 cm (belsd) atmérdja, felil =
nyitott forgashenger alaka talcara négy egyforma |} | | |

(szintén forgashenger alaku) poharakat tesznek — ——

ugy, hogy azok szorosan illeszkednek egymashoz és

a talca oldalfalahoz is.

b) Igazolja, hogy a poharak alapkorének sugara nagyobb 4,1 cm-nél!

A pohar fala 2,5 mm vastag, belsé magassaga 11 cm. (5 pont)

c) lgaz-e, hogy a poharba belefér 5 dl tidita? (4 pont)




20) a) Ha egy hdromszdg szabdlyos, akkor a kdriilirt kirének kézéppontja

30)

31)

megegyezik a beirt kdrének kézéppontjaval.

Fogalmazza meg a fenti (igaz) allitas megforditasat, és igazolja, hogy a

megforditott allitas is igaz! (4 pont)
Az egységnyi oldala ABC szabalyos haromszég  minden
csucsanal behuztunk egy-egy szigharmadolo egyenest,
1gy az abran lathato POR szabalyos haromszoget kaptuk.
b) Szamitsa ki a PQR haromszog oldalanak hosszat!

|7 pont)

A piros, kék, zold és sarga szinek koézdl harom szin
felhasznalasaval ugy szinezziik ki az abran lathaté ABQ, /
BCQ, CQR, ACP és PQOR haromszogek belsejét, hogy a ~
kozos hatarszakasszal rendelkezd haromszigek kulonbézd szinudek legvenek.
(Egyv-egy haromszig szinezeséhez csak egy-egy szint hasznalunk.)

c) Osszesen hany kiilénbézo szinezés lehetséges? (5 pont)
Egyv haromszig oldalainak hossza 7 cm, 9 cm és 11 cm.
a) lgazolja, hogy a haromszig hegyesszogu! (5 pont)

Egy derékszoglih haromszog oldalainak centiméterben meért hossza egy
szamtani sorozat harom egymast kovetd tagja.

b) lgazolja, hogy a haromszdg oldalainak aranya 3:4:5. (5 pont])
c) Ennek a derékszogi haromszognek a teriilete 121,5 cm?2, Szamitsa ki a
haromszog oldalainak hosszat! (3 pont)

a) Dontse el, hogy igaz-e a kivetkezo kijelentés! Valaszat indokoljal
Van olyan Gy, illetve Gz fagraf, amelyre igaz, hogy a G2 csucsainak szama
kétszerese a G; csticsal szamanak, és a Gz éleinek szama is kétszerese a
G élei szamanak. (A fagrafnak van legalabb egy csticsa.)
(3 pont)
Az A, B, C, D, E, F kereskeddcégek mindegyike mind az 6t masik céggel kotoit
egy-egy Uzletet az elézé6 honapban (barmelyik két cég kdzott pontosan egy
uzletkotés jott létre). Az ellendrzo hatosag véletlenszerten kivalaszt a hat cég
elozd havi (egymas kdzottl) Gizletkotései kozil négyet, és azokat ellendrzi,
b) Mekkora annak a valoszintsége, hogy az A vagy a B cég tzletkitésel kozdl
is ellendriznek legalabb egyet? (6 pont)
Az egyik cég azzal bizott meg egy reklamtigynokséget, hogy tervezzen egy nagy
mérettl, flhggolegesen leomlo hirdetdvasznat a budapesti Lanchid {6
tartolancanak egy részére,

e O_.
ey LF ol

MV ) S P
A hid két tampillérének PV tavolsaga kb. 200 méter. A 6 tartolanc alakja jo
kozelitéssel egy olyan (fhggdleges sikua) parabolanak az ive, amelynek a
tengelypontja a PV felezopontja (U), a tengelye pedig a PV felezomerolegese. A
lanc tartopilléernél becsilt legnagvobb magassaga PO =16 méter, a vaszon
tervezett szélessége PS =50 méter. A tervek szerint a QR iven felftiggesztett

hirdetévaszon az abran sotétitett PQRS terlletet fedi majd be (RS merdleges
PS-re).



c) Hany m? tertletd vaszon beszerzésére lesz szilkség, ha a rogzitések miatt
8% veszteséggel szamol a tervezo? (7 pont)

32) Egy nagy meéretd, koztéren felallitando A, A,

ora szamlapjat szabalyos 12-szig alakura A, A,

tervezik. Az AA,...A, szamlapot egy y

260 cmx 180 em-es téglalap alaka A, A,

aluminiumlemezbdl vagjak ki az abra

szerint. A, A

a) Mekkora tomegli az oralap, ha az '
aluminiumlemez vastagsaga2 mm, és A /4
1 m® aluminium témege 2700 kg ?(7 al
pont) A, A,

b) Jeldljik meg a szabalyos tizenkétszdg A, csucsat! Hany olyan derékszogi
haromszog van, amelynek egyik csucsa az A, a masik két csucsa pedig
szintén a tizenkétszig valamelyik két cstucsaval azonos? (Két haromsziget
akkor tekintlnk klénbdzinek, ha legalabb az egyik csucsuk kuilonbozo.)

S pont)
33) a) Hatarozza meg az alabbi két allitas logikai értékét (igaz vagy [haprgis}I
Valaszait indokoljal
I. Ha egy trapéznak 2-2 szige egyenld, akkor a trapéz hurtrapeéz.
II. Ha egy haromszoghen a = b, akkor sin3a = sin3f.
(A haromszog oldalai a, b és ¢, a vellik szemkozti szogek rendre o, p ésy.)

(6 pont)
b) Fogalmazza meg a 1I. allitas megforditasat, és a megforditott allitasrol is
dontse el, hogy igaz vagy hamis! Valaszat indokoljal (4 pont)

Egy matematika-vizsgafeladatban harom Allitas logikai  értéket  kell

meghatarozni (igaz vagy hamis). Harom helyes valasz esetén 2, két helyes

valasz esetén 1, kettonél kevesebb helyes valasz esetén 0 pontot kap a

vizsgazd. Beéla tanult egy keveset, de bizonytalan a tudasa: mindegyik

kérdésnél 0,6 valoszintiséggel talalja el a helyes valaszt.,

¢) Szamitsa ki annak a négy eseménynek a valoszinlGségét, hogy Béla
sikeres tippjeinek szama 3, 2, 1, illetve 0, és hatarozza meg Béla
pontszamanak varhato értékét! (6 pont)

34) Az ABCDEFGH négyzetes oszlop AE, BF, CG, DH élei
merdlegesek az ABCD alaplapra. Az A csucsbdl kiinduld
harom €l hossza AB = AD =8 egység, AE =15 egység.

a) Szamitsa ki az EF és AH vektorok skalaris
szorzatat! (3 pont)
A negyzetes oszlop kiré egy P csucsponti forgaskupot
illeszttink tugy, hogy az A, B, C, D csucsok a kup
alaplapjara, az E, F, G, H csucsok pedig a kup
palastjara illeszkedjeneck. (A kup és a négyzetes oszlop
tengelye egybeesik.) A kap magassaga 45 egység.
b) Szamitsa ki a kup felszinét! (7 pont)




c¢) Hany olyan derékszioga haromszdg van, amelynek egyik befogoja 15
egység hosszu, és a masik két oldala is egész szam hosszusagu? (Az
egvbevagd  haromszogeket  nem
tekintjik kilonbozoknek.) i e

35) Egy 33«18 cm-es kartonlapbol ! !
(kivagassal, hajtogatassal) téglatest
alakti  dobozt készitenek. A doboz
(sOtétre szinezett) Kiteritett halojat és
mereteit az dabra szerint valasztjiak meg.

- - -
El

a) Hatarozza meg a doboz térfogatat, e | b I« T "
ha a=7 cm! (3 pont)

b) Hogyan kell megvalasztani az a, b, ¢, €lek hosszat ahhoz, hogy a doboz
térfogata maximalis legyen? (9 pont)

Egy téglatest barmely harom csucsa egy haromszoget hataroz meg.

c) A téglatest csucsail altal meghatarozott haromszogek kdzott hany olyan
van amelynek a sikja nem esik egybe a téglatest egyvik lapjanak sikjaval
sem? (4 pont)

36) Egy egyenld szara haromszog oldalai hosszisaganak atlaga 10, szorasa 342.
a) Hatarozza meg a haromszog oldalainak a hosszat! (6 pont)
Egy  haromszdg csucsai a  derékszdgli  koordinata-rendszerben
A(-6;0), B(6;0), és C(0;8).

b) Igazolja, hogy a 3x-4y=-12 egyenleti e egyenes felezi az ABC
haromszog kertiiletét és tertiletét is! (10 pont)

37)

a) Dontse el, hogy igaz-e a kovetkezo allitas! Valaszat indokoljal (4 pont)
Ha egy haromszég két magassaga egyenldé hosszisagu, akkor a
haromszdg egyenld szarii.

Egy haromszdgben a szokasos jeldlésekkel a = 3, b= 27 és p=2a.

b) Szamitsa ki a haromszog szogeit! (5 pont)

Az egységnyi oldala, szabalyos ABC haromszogbe olyan PQORS téglalapot

irunk, melynek PQ oldala az AB oldalra illeszkedik, R a BC oldal pontja, S

pedig a CA oldalé.

c) Hatarozza meg a PORS téglalap tertletének maximalis értékét! (7 pont)

38) Az ABCD hurnégyszogben AB =20, BC =18, ABC_ = 70°, CAD, = 50°.

a) Milyen hosszu a CD oldal, és mekkora a hurnégyszig tertilete?

(7 pont)

A derékszogl koordinata-rendszerben adottak a P(-2; 0), Q(6; 0) és R(0; 5)

pontok, a H pedig a a Po szakasz tetszoleges pontja.

b) Szamitsa ki a PH és az RH vektorok skalaris szorzatat, ha H(-1,8; 0)
(2 pont)
¢) Adja meg a H pont koordinatait Ggy, hogy a PH ¢és az RH vektorok

skalaris szorzata maximalis, illetve 0gy is, hogy minimalis legyen!

(7 pont)
39) Adam balatoni telkén all egy kis hétvégi haz. A haz fellilnézete egy
7 mx 4 m-es téglalap. Ha esik az esd, akkor a tetore lehullo csapadékot a teté
negy oldalan korbefutd ereszesatornak gyQjtik Ossze és vezetik be négy nagy,



kezdetben tUres (fedett] hordoba. A hordok forgashenger alakuak, belso
atmeérojik 40 cm, magassaguk 90 cm.
Egy nyari zivatar alkalmaval 15 mm csapadék hullott a teleplilésen (ez azt
jelenti, hogy minden vizszintes felilleten 15 mm magasan allna az esdviz, ha
nem szivarogna el.) A zivatar kizben a tetore lehullott csapadék 95%-a
osszegyult a hordokban.
a] A zivatar utan mindegyik hordoban ugvanolyan magasan allt a wviz.
Mekkora ez a magassag? (5 pont)
A haz cserépteteje eloregedett, cserélni kell. A teté feliilete négy sikidombal
all. A hazteté 7 méteres oldalaihoz két egybevagd hurtrapéz csatlakozik,
amelyek sikja a vizszintessel egyvarant 30 ;o
fokos szoget zar be. A trapézok egymashoz |
csatlakozo, rovidebb oldala 3 méter hosszi.
A hazteté 4 méteres oldalaihoz két
egybevago, egyvenlo  szari  haromszog
csatlakozik. im
b) Hany darab cserepet kell vasarolnia Adamnak a tetd Gjracserepezéséhez,
ha a tetofellilet egy négyzetmeéterére 30 darabra van szikség, és a
megvasarolt mennyviség 8%-a hulladék lesz?

(11 pont)

40) Az ABC szabalyos haromszog mindharom oldalat 3-3
osztoponttal négy egyenld részre osztottuk. /
a) Hany olyan négyszig van, melynek mind a négy csucsa £
a haromszdg oldalain kijelslt 9 pont kéziil valo ugy, / \
hogy a négyszignek a haromszog mindegyik oldalan / \.\
van legalabb egy csiicsa? / \
(Két négyszoget klilonbdzonek tekintlnk, ha legalabb 4
egy csucsukban kiilénboznek.) (5 pont)
Jelolie a 4 egység oldalad ABC szabalyos haromszog BC }\
oldalanak B-hez kozelebbi negyedelopontjat P, a CA oldal
C-hez kozelebbi negyedelépontjat Q, az AB oldal A-hoz
kdzelebbi negyedelopontjat pedig R. Jeldlje tovabba AP és / \
BQ szakaszok metszespontjat X, BQ ¢es CR szakaszok / W
metszéspontjat ¥, wvégil CR és AP szakaszok / 4
metszéspontjat Z, L o
b) Hatarozza meg az XYZ haromszog tertiletét! (11 pont)
41) Az ABCD konvex négyszioghen AB=50m, BC=60m, CD=70m,
tovabba BAD< = BCD<« =100, 3°.
a) Szamitsd ki a négyszig teriletét! (9 pont)
Az ABCD konvex négyszoget az atloi négy haromszogre bontjak. Ezeket
pirosra, kékre, sargara vagy zoldre szinezziik Ugy, hogy barmely két
szomszédos haromszog kiilonbézd szinl legyen, de az egymassal szemben
fekvok azonos szintek is lehetnek. (Két haromszog szomszédos, ha van kozios
oldaluk.)
b) Hany olyan kiilénb6zé szinezés lehetséges, amelyhez pontosan 3 szint
hasznalunk? (6 pont)




42) Egy tibbnapos nemzetkdézi matematikakonferencia

minden résztvevoje belépdkartyat kap, amelyen a seLerokhkrva T
PORST konvex dtszog es annak atloi lathatok., A P
szervezok ugy tervezik, hogy egy-egy belépdkartyan az ;’IF-.HH
Otszég oldalai és atléi koziil valahanyat (egyet vagy 7 S
tobbet, akar az dsszeset, de az is lehet, hogy egyet sem) 0¢
megvastagitanak, igy a kilonbézé személyek kiilénbbdzo "] T
abraju kartyat kapnak. Az elektronikus kapu optikai \ N7
leolvasoja ez alapjan engedélyezi a belépést, és elvégzi a LKL
személy regisztraciojat. (Két belépokartya kiilonbdzo, ha R )

az egyiken szerepel olyan megvastagitott szakasz,

amelyik a masikon nem.) A konferencianak 400 résztveviije lesz.

a) Jut-e mindenkinek kilénbzd belépokartya? (3 pont)

A konferencia épllete egy haromszog alaka terileten van. Ha a haromszog

csucsai A, B és C, akkor AB=AC=130 méter, és BC=100 méter. A

haromszog alaku tertletet ketiéosztja az egyenes CD kerités ugy, hogy a BCD

haromszog alaka rész tertilete 200 m”. (D az AB oldalon van.)

b) Milyen hosszu a CD kerites? (7 pont)

A konferencian 200 magyar, 70 angol és 130 német matematikus vesz részt.

Az angolok életkoranak atlaga 44 év, a németeké 48 év, az 06sszes résztvevo

eletkoranak atlaga 45,7 év,

¢} Mennyi a magyar résztveviok életkordanak atlaga? (4 pont)

43) Az okori egyiptomiak az egyenld szara haromszog tertletét (kozelito
modszerrel) gy szamoltak ki, hogy az alap és a szar szorzatanak a felét
vettek.

a) Egy egyenlé szard haromszog alapja 18 cm hossziu. Mekkora lehet a
szara, ha az okori egyiptomiak modszere e haromszog valodi tertiletét
25%-nal kisebb hibaval adja meg? (9 pont)

Az Okori Egyiptom matematikajaban a szamok négyzetének is jelentos szerep

jutott.

b) Hany olyan 1000-nél kisebb pozitiv egész szam wvan, amellyel az
1-2:3-4-5.6 szamot megszorozva negyzetszamot kapunk? |7 pont)



